
Érden a nagyvilág
Érden nyílik meg a Magyar Földrajzi Gyűjtemény anyagából rendezett Magyar utazók, földrajzi felfedezők cí
mű állandó kiállítás. Ebből az alkalomból kértük beszélgetésre dr. Balázs Dénes geográfust.

— Honnan származik a gyűjtemény — 
vagy nevezzük így: múzeum — alapításá
nak ötlete?

— Az az elképzelés, hogy a magyar 
geográfia tudománytörténeti értékű hagya
tékait meg kellene óvni és valamilyen ki
állítás formájában a köz rendelkezésére bo
csátani, már nagyon régi keletű. Ha jól 
tudom, az első, aki ezt kimondta, Teleki 
Pál volt még 1911-ben. Külföldi példák 
alapján — Angliában és Németországban 
látott hasonlót — javasolta, hogy mi is 
gyűjtsük össze az anyagainkat és nyissunk 
egy múzeumot. Az ötlet a második világ
háború után éledt újjá. Többek közt Kádár 
László is próbálkozott, aztán Irmédi pro
fesszor a térképészeti tanszéken. Ő termé
szetesen elsősorban a térképészeti vonat
kozású anyagokat gyűjtötte. A tanszék fo
lyosója ma is valóságos kis múzeum, onnan 
származik a mi kiállításunk egyik szép 
fijldgömbje is. A Földrajzi Társaság, amely 
az idén 111 éves, ugyancsak régóta gyűjti a 
múltjának dokumentumait, kezdve első el
nökének és első földrajzprofesszorunknak, 
Hunfalvy Jánosnak az anyagaival. Renge
teg érték halmozódott fel, ugyanakkor 
nagyon sok kallódott még, különösen a 
nagy utazások emlékei. A legsikeresebb 
magyar expedíciók főleg a múlt század 
második felében járták a világot, sajnos 
azonban anyagaik jó része az első, még 
inkább a második világháború alatt elpusz

tult, vagy széthordták, ami megmaradt. 
Szerencsére ezeknek az utazóknak, tudó
soknak még élnek leszármazottaik, kinek 
unokái, kinek még a gyermekei is. Náluk 
még lehetnek dokumentumok. De med
dig? S azután mi lesz e hagyatékok sorsa? 
Tehát egyre sürgetőbb feladattá vált a még 
kallódó anyagok felkutatása, megóvása, 
rendszerezése. Látván, hogy más nem na
gyon töri magát, én kezdtem piszkálni az 
ügyet. Szabadúszó lévén magam gazdál
kodom az időmmel, annyi energiát-fordít
hatok rá, amennyit tudok és akarok, egy
szóval senki és semmi nem akadályoz. A 
kezdeményezésemet már a Földrajzi Társa
ságban és más szakmai berkekben is öröm
mel üdvözölték.

— Eszerint Érd mint helyszín magától 
értetődik, hiszen Ön itt éi.

— Részben igen. Másrészt Érdnek van 
egy sajátos adottsága Négy évvel ezelőtt 
lett város, és ehhez a ranghoz bizonyos 
kulturális intézmények megléte is szüksé
ges. Nos, ilyen itt egy művelődési házon és 
könyvtáron kívül jószerével nem volt.

— Feltételezhetem tehát, hogy amikor a 
tervvel bekopogtatott a városi tanácshoz, 
tárt karokkal fogadták és vették az ötletet.

— Az ötletet magát valóban örömmel 
fogadták. A gond csupán az volt, hogy hol 
helyezzék el a gyűjteményt. Tettem né
hány javaslatot, de nem sok foganatja volt. 
Mondták például azt is, hogy egy múzeum

létesítésénél vannak itt fontosabb felada
tok is. Két éven át olyan válaszokat kap
tam, hogy vizsgálják az ügyet, de gyakor
lati lépések nem történtek. Erre azt mond
tam, hogy felajánlom a saját telkemet és 
házamat a gyűjtemény számára. Akadt egy 
lelkes ember, Kiss Imre, a Budai Járási 
Építőipari Szövetkezet elnöke, aki társa
dalmi munkában megtervezett egy a tel
künkön felépítendő egyemeletes épületet. 
Kezdetben el is fogadták, majd azt mond
ták: jó-jó, de helyileg — Érdligetről lévén 
szó — nagyon kiesik. Közben őrségváltás 
történt a tanács élén, s az új vezető már 
nemcsak bólogatott, hanem aktívan is segí
tett, kereste a megoldás lehetőségét. Ak
kor került szóba a központban álló régi 
tanácsháza, amely patinás, műemlék jelle
gű épület, s irodai célokra nem nagyon al
kalmas. Mivel helytörténeti kiállítás nincs 
a városban, kézenfekvő volt, hogy a föld
rajzi gyűjteményt ebben az épületben vagy 
legalábbis egyik szárnyában helyezhetnénk 
el. Ehhez segítséget nyújtott a pártbizott
ság is, és a megyei szervekkel szintén sike
rült egyetértésre jutni.

— Körültekintve a nagyon szépen fel
újított és berendezett épületszárnyon, el
képzelhető, milyen sokba került. Honnan 
teremtették elő a pénzt?

— Először a Művelődési Minisztériumtól 
kaptunk 300 000 forintot, majd az Akadé
miától félmilliót. Én is adtam egy kis 
pénzt olyan munkákhoz, amelyeket állami 
keretből már nem lehetett finanszírozni. 
És természetesen nagyon sok társadalmi 
munka is fekszik a gyűjteményben, hiszen 
a kapott összegek távolról sem fedezték 
volna a költségeket. A mostani építészeti 
terveket Tóth Éva mérnök készítette szin
tén társadalmi munkában, s fél éven ke
resztül hetente kijárt ide ellenőrizni a 
munkálatokat. Sokat segített a Kartográ
fiai Vállalat, a Gondolat Könyvkiadó, az 
Athenaeum Nyomda, a Diósdi Gördülő
csapágy Művek és az érdi Vörösmarty 
Gimnázium diákjai Tóth Károly tanár úr 
vezetésével. Személy szerint megemlítem 
még Stefanik György nyugdíjas vasutast, 
aki heteken keresztül dolgozott itt reggel
től estig. Hiába kínáltunk fel neki pénzt, 
nem fogadott el semmit, mondván, hogy 
ez neki szívügye. Martinovich Sándornak 
és munkatársainak köszönhetjük a felira
tok elkészítését. Ide kívánkozik még Móga 
János és Kubassek János, a két ifjú geog
ráfus utazó neve is. A felsoroltak és a most 
nem említettek együttesen 340 000 forint 
értékű társadalmi munkát végeztek.

— Hely tehát már volt. Honnan állt 
össze a gyűjtemény, a kiállítás anyaga?

— A Földrajzi Társaságtól és az egye-
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temi tanszékektől kapott anyagokon kívül 
megpróbáltuk felkutatni a nagy utazók, 
expedíciók még kallódó relikviáit a leszár
mazottaknál. Tőlük kaptuk a törzsanya
got, sok ezer tárgyi és írásos emléket. A 
kiállításhoz felajánlottam saját, elsősorban 
néprajzi jellegű gyűjteményemet is. Intéz
ményektől is kölcsönöztünk, például a 
Természettudományi Múzeumtól megkap
tuk nagy vadász utazóink néhány szép tró
feáját. Sajnos rengeteg értékes anyagot ki 
kell hagynunk. Amikor el rendezkedtünk, 
kiderült, hogy sok mindent egyszerűen 
nem tudunk hová tenni. Most körülbelül 
250 m2-rel gazdálkodhatunk.

Itt szeretném megemlíteni, hogy a gyűj
temény korántsem teljes. Például Zichy 
Jenő és Déchy Mór expedíciójáról jófor
mán semmink sincs. Sokan talán nem is 
tudják, milyen értékeket őriznek otthon. 
Ezúton is kérjük azokat, akik úgy gondol
ják, hogy ilyen tárgy, fénykép vagy írásos 
anyag van a birtokukban és közgyűjte
mény számára felajánlanák, értesítsenek 
bennünket.

— Ha a kollekció ilyen gazdag és még 
bővíthető is, előbb-utóbb nyilván terjesz
kedni szeretnének. Lesz-e rá lehetőség?

— Erre én nem tudok válaszolni. Termé
szetesen szeretnénk, de nem tőlünk függ. 
Véleményem szerint pedig ennek az épü
letnek ez lenne az igazi funkciója.

— Ezek után megkérem, vezessen végig 
bennünket a kiállításon. M it láthat az ide 
érkező?

— Hely hiányában a teljes gyűjtemény
nek most csak egy szűkebb körét állítot
tuk ki. Egyelőre elsősorban a földrajzi^fel- 
fedezők, utazók anyagait mutatjuk be, 
mivel ez a leglátványosabb.

Első helyiségünket mi glóbuszteremnek 
neveztük el, itt helyeztük el a különböző 
korokból származó földgömböket. Itt lát
ható az a hatalmas, egész falat kitöltő 
elektromos térkép, amelyen huszonnyolc 
magyar utazó útvonalát tüntettük fel, s 
gombnyomásra az útvonalak kivilágít-

Az Ázsia-kutatók terme

hatók. Nagyon látványos, és gondolom, 
különösen az ide látogató gyerekek ked
venc játékszere lesz. Olyan játékszere, 
amelyből tanulhatnak is. Szándékaink sze
rint az egész kiállítás nemcsak a földrajzi 
ismeretek bővítését, hanem a hazafias ne
velést is szolgálja olyan nagyjaink utazásai
nak és felfedezéseinek bemutatásával, 
akikről alig tud valamit a közvélemény.

Ugyanebben a teremben olyan hazánk
fiairól is megemlékezünk, akik nem geog
ráfusok, felfedezők voltak, csupán külön
leges utazásaik révén érdekes színfoltjai a 
kiállításnak. Itt láthatók például Gáspár 
Ferenc szép kivitelű, a századforduló táján 
igen kapós könyvei. Szerzőjük orvos volt a 
monarchia hajóin és bebarangolta a világ 
szinte minden kikötőjét. Vagy említhetjük 
azt a két fiatalembert, akik a harmincas 
években motorkerékpárral járták körül a 
földet nyolc év alatt.

— Ezután milyen elv szerint rendezték 
be a kiállítást?

— Az első terem után időrendi sorrend
ben haladunk a legrégebbiektől a maiakig. 
A 13—18. századot bemutató helyiségünk
ben Julianus baráttal kezdjük a sort, akit 
történészeink joggal neveznek az első ma
gyar utazónak. A 17. század elejéről a fel
vidéki Szepsi Csombor Mártonnak, az első 
magyar nyelvű útleírás szerzőjének nevét 
említem meg. Kevesen tudják, hogy jezsui
ta misszionáriusaink úttörő szerepet ját
szottak Dél-Amerika megismerésében. Az 
iskoláikat Nagyszombaton végző kitűnő 
természetbúvárokat mint képzett szak
embereket hívták meg térképezésre, fel
mérésre a kontinens alig ismert tájaira, pél
dául Amazóniába. Mindenki hallotta vi
szont két kalandos életű utazónk, a négy 
világrészt bejáró Benyovszky Móric és a 
Délkelet-Ázsia szigetvilágába eljutott bajai 
szabólegény, Jelky András nevét.

Az első magyar tudományos expedíció 
a 18. század második felében Hell Miksa és 
Sajnovics János csillagászok részvételével

utazott a lappföldi Vard^be, hogy meg
figyeljék a Vénusz Nap előtti átvonulását. 
Sajnos, ezekből a századokból jóformán 
semmilyen tárgyi emlékünk nincs, ezért 
kiállításunknak ez a része általában csak az 
itt bemutatott utazók életútjának és uta
zásaiknak rövid ismertetésére vállalkozhat, 
néhány térképpel, képpel, írásaiknak, 
könyveiknek részleteivel, rajzaik másola
tával.

— Lássuk ezek után a 19. századot, 
amelynek anyaga egy teremben már el sem 
fért.

— Ez a kor a klasszikus magyar utazá
sok és expedíciók időszaka. Külön helyisé
günk van az Ázsiában járt kutatók anyagai 
számára: Széchenyi Béla kelet-ázsiai.

A Cholnoky-sarok
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Déchy Mór kaukázusi, Zichy Jenő ázsiai 
expedíciójának bemutatására. Nem marad
hat ki a sorból Stein Aurél sem, aki — bár 
angol állampolgárként járt Belső-Ázsiában 
— mindvégig magyarnak vallotta magát. 
Expedícióinak emlékeit a British Museum 
őrzi, de könyvtárát a Magyar Nemzeti 
Múzeumra hagyta. Külön sarkot rendez
tünk be Körösi Csorna Sándor emlékére, 
akinek 200. születésnapját jövőre ünnepel
jük. Bemutatjük Reguly Antalnak, az Ural 
feltérképezőjének és földrajzi leírójának 
munkásságát, és Vámbéry Árminnak, Kö- 
zép-Ázsia kutatójának vándorlásait.

A vérbeli geográfus utazók közül fel
idézzük Cholnoky Jenő kínai útját. A 
professzor özvegye gazdag hagyatékot 
adott át gyűjteményünknek, de helyhiány 
miatt ennek csak töredékét tudjuk bemu
tatni. Kiállítottuk íróasztalát, szekrényét, 
festőfelszerelését, bőrből készült, Kínában 
vásárolt utazóládáit, teáskészletét stb. 
Megtekinthető néhány akvarellje és grafi
kája, amelyekből több mint száz van a bir
tokunkban. Hihetetlenül gazdag kézirat
gyűjteményével, a legapróbb részletekig ki
dolgozott útvonalrajzaival, könyveivel egy 
önálló múzeumot is meg lehetne tölteni.

Prinz Gyula ma is élő özvegyétől meg
kaptuk, ami férje gyűjteményéből lakásuk 
szétlövése után megmaradt. Több száz, 
fényképek hűségével vetekedő panoráma
rajza közül tizenötöt őrzünk, de itt van 
geológuskalapácsa és elmaradhatatlan pi
pája is. Orbán Balázst mi elsősorban mint 
keleti utazót mutatjuk be. Tizennyolc éves 
korában bejárta a Közel-Kelet országait, és 
hazatérve megírta első nagy munkáját Uta
zás Keleten címmel. De mivel őt elsősor
ban Erdély tudós kutatójaként, legjobb 
ismerőiéként tartja számon a közvéle
mény, nem hiányozhat kiállításunkról A 
Székelyföld leírása című művének tavaly 
megjelent hasonmás kiadása sem.

A következő termet az egyéb kontinen
seken járt utazók anyagaival töltöttük  
meg. A legismertebb Teleki Sámuel expe

díciója. Erről tudnak a legtöbbet külföl
dön is, mivel Afrikának valóban egy addig 
ismeretlen térségét tárták fel. Teleki a szer
vezésen kívül csak vadászott, s nagy kár, 
hogy magyar szakembereket nem vitt ma
gával. Mivel az utazásról útitársa, Höhnel 
Lajos osztrák sorhajóhadnagy számo't be 
írásban, úgy terjedt el, hogy ez egy osztrák 
expedíció volt. Kevesen ismerik az 1 8 7 2 -  
74-es osztrák—magyar északi-sarki expedí
ció eredményeit, mivel magyar nyelven 
eddig semmi sem jelent meg róla. Igaz, 
köztük csak egy hazánkfia volt, dr. Kepes 
Gyula, a Tegetthoff hajó orvosa.

— Különleges színfolt a sok bajuszos, 
szakállas úr között egy fiatal nő képe. 
Róla m it tudunk?

— A kalandos életű hölgy neve Sass Fló
ra, a múlt század második felében élt. Az 
akkori Törökországhoz tartozó Vidinben 
vette meg mint rabszolgát egy Samuel Ba
ker nevű angol vasúti mérnök, aki később 
mint a Nílus forrásvidékének kutatójavált 
ismertté. Sass Flóra a felesége lett, s nagy 
szerepe volt az expedíció sikerében. Úti 
élményeit meg is írta.

A 20. századot bemutató terem is egy 
ismeretlen erdélyi utazóval kezdődik. Ez a 
székely fiatalember, Jakabos Ödön 1972- 
ben hátizsákkal, Csomakőrös földjének 
egy maroknyi darabjával indult el Ázsiába 
és végigjárta Körösi Csorna Sándor útvona
lát egészen Dardzsilingig. Az útról írt 
könyvét rövidesen megjelenteti a Kriterion 
Kiadó, de ő ezt sajnos már nem érhette 
meg.

Ezt a termünket két részre bontottuk. 
Egyik felében utazásokkal foglalkozunk, 
így például Almásy László szaharai expedí
ciójával, melynek tagja volt későbbi neves 
tudósunk, Kádár László is. Afrika egyik 
utolsó ismeretlen foltját derítették fel. A 
többiek közül a nagyközönség is jól ismeri 
híres orientalistánk, Germanus Gyula és az 
India kultúráját tanulmányozó Baktay 
Ervin nevét.

Elsősorban helyi vonatkozásai miatt

mutatjuk be az 1967-es magyar—lengyel 
Szahara-expedíciót, amelynek én is tagja 
voltam. Innen Érdről indult el terepjá
rónk, hogy a sivatagon és a Tibeszti-hegy- 
ségen át eljusson a Kongó-medencébe. A 
kiállított afrikai néprajzi tárgyak jelentős 
része ennek az expedíciónak az anyagából 
származik.

Nem hagyhattuk ki azokat a már el
hunyt neves geográfusokat sem, akik nem 
elsősorban utazásaikkal, hanem kutatói, 
oktatói munkásságukkal járultak hozzá a 
magyar földrajztudomány fejlődéséhez, 
így megemlékezünk Bulla Béláról, Kéz 
Andorról, Koch Ferencről, Mendöl Tibor
ról, Radó Sándorról, Láng Sándorról és 
Harkay Pálról, a középiskolai földrajzok
tatás közelmúltban elhunyt kiemelkedő 
egyéniségéről.

Ugyancsak egy külön teremrészben ad
tunk helyet a Lóczy Lajostól ránk maradt 
anyagoknak. Lóczy talán a magyar föld- 
tudományok legnagyobb alakja volt. Nevé
vel már egy korábbi termünkben, Széche
nyi Béla kelet-ázsiai expedíciója kapcsán is 
találkozhatnak látogatóink. Kiállítottuk 
néhány kéziratát, könyvét, fényképét, s 
azt az összecsukható, fakeretes csónakot, 
amelyet a Balaton kutatása során és a Kár
pátok tengerszemein használt.

Végül visszajutunk gyűjteményünk ki
indulási pontjához, a folyosóra, ahol neves 
vadász utazóinkat mutatjuk be, köztük 
Kittenberger Kálmánt és Széchenyi Zsig- 
mondot. Dióhéjban a hazai barlangkutatás 
ereményeiről is számot adunk.

— E körültekintésen kívül m it lehet 
még a múzeumban csinálni?

— Szeretnénk egy szakkönyvtárat létre
hozni, a- teljességre törekedve összegyűj
teni a magyar utazók, geográfusok mun
káit, Ezenkívül hozzáférhetőek lesznek a 
különböző hagyatékok, kéziratok, ame
lyek még feldolgozásra várnak. Remélhető
leg a következő évtől már kutatókat is tu
dunk fogadni.

— Köszönöm a tárlatvezetést, s bár lá
tom, hogy ideje szűkre szabott, kérem, vá
laszoljon még néhány kérdésemre. Ez a 
kiállítás az em lített okokból elsősorban 
utazáscentrikus. Milyennek látja Ön a 
geográfia és az utazás kapcsolatát ma, ami
kor — ahogy mondani szokták — már min
den fel van fedezve?

— Van egy régi vesszőparipám. Nem le
het jó földrajztanár és kutató az, aki csak 
az egyetem padjaiban szerzi meg a tudását, 
vagy csak szűk körben, hazai terepgyakor
latokon vesz részt. Mindenképpen ki kell 
lépni távolabbi tájakra is. Idegen országok, 
más földrajzi környezet tapasztalati megis
merése elengedhetetlenül szükséges ahhoz, 
hogy valaki ezt a szakmát magas színvona
lon művelje. Ha rajtam múlna, a földrajzo
sokat szinte kötelezném, hogy minden év
ben áldozzák fel a nyarukat vagy a szabad
ságukat és utazzanak, akár szervezetten, 
akár egyénileg. S nem kell feltétlenül A f
rikával kezdeni. A környező szocialista or
szágokban is rengeteget lehet látni és ta
nulni. Persze, akinek módja van rá, próbál
jon tervszerűen minél távolabbra utazni. 
Azt hiszem, elég kevesen vállalnak ilyen 
áldozatot, pedig aki ezt hivatásának érzi, 
vegye a fáradságot és a hátizsákot, s ne

456

Almásy László és Prinz Gyula tablója (Németh Ernő felvételei)



LEVELSZEKRENY
arra várjon, hogy egyszer majd kap egy 
kiküldetést.

Nem tartozik szorosan ide, de az a véle
ményem, hogy sajnos ma nincs Cholnoky 
Jenőnk. Vannak kiváló tudósaink, de na
gyon kevesen olyanok, akik a tudásukat 
közérthető formában továbbadnák. Az ál
talam egyébként nagyon tisztelt tudósok 
között alig akad néhány, aki időt szakít az 
ismeretterjesztésre. így ezt a szerepet ná
lunk főleg a sajtó munkatársai veszik át, 
nem mindig a legnagyobb szakértelemmel. 
Pedig a szakszerű ismeretterjesztés a kuta
tók, oktatók feladata volna elsősorban.

— Bár tudom, hogy a személyét érintő 
kérdésekre nem szívesen válaszol, mégis 
kérem, mondja el, m i váltotta ki azt az el
határozást, hogy hivatásos utazó lesz, s 
erre teszi fel az életét.

— Tény, hogy az átlagosnál nagyobb 
bennem az utazási vágy. Világot látni min
denki szeret, de talán én szívósabban csi
náltam. Van persze szakmai oka is. A geog
ráfián belül a karsztokkal kezdtem el fog
lalkozni, s ennek a kutatási ágazatnak 
olyan területére tévedtem, ami elképzel
hetetlen volt utazás nélkül. A trópusi 
karsztok pusztulási folyamata érdekelt, s 
bizonyos vizsgálatokat, megfigyeléseket 
csak a helyszínen lehetett elvégezni. így 
első útjaim a trópusokra vezettek. Az ötve
nes évek végétől mostanáig összesen nyolc 
évet töltöttem rövidebb-hosszabb részle
tekben külföldön. Jártam vagy százhúsz 
országban, s hogy hány százszor léptem át 
különböző országhatárokat, nem is tudom.

— Nem tudom megállni, hogy meg ne 
kérdezzem, melyik útjára emlékszik a leg
szívesebben?

— Nagyon szeretem a növény- és állat
világot. Ebből a szempontból talán a Föld 
legcsodálatosabb helye a Galápagos-szigé
tek. Ha emberekről kérdez, a szívem leg
inkább a pápuákhoz húz vissza Új-Guineá- 
ba. Róluk ugyan azt terjedt el, hogy em
berevők, de nekem a maguk egyszerűségé
ben is nagyon rokonszenvesek voltak. Ta
lán a legsikeresebb könyveimet is ezekről a 
helyekről írtam.

— Hová készül legközelebb?
— Ezt még én sem tudom. Egy ilyen út 

hosszú szervezést igényel. Az említett he
lyekre újból szívesen visszamennék, de leg
inkább talán Óceánia érdekel, a Szamoa- 
szigetek.

— Végezetül: saját maga szerint mije Ön 
ennek a múzeumnak ?

— Kötelességet teljesítettem, amire le
hetőségem nyílt, s amit mások nem csinál
tak meg. Nekem módom volt rá, hogy 
megpróbáljam tető alá hozni ezt a gyűjte
ményt. Most már van tető a fejünk felett. 
A továbbiakat átadom a fiatalabb munka
társaknak. Én továbbra is patronálom az 
ügyet, de nem leszek itt igazgató vagy vala
mi hasonló. Nagyon sok feldolgozásra váró 
anyagom van, s a következő hónapokban, 
években arra akarom koncentrálni az idő
met és erőmet, hogy ami tapasztalatot 
gyűjtöttem, átadjam.

Az interjút készítette:
NÉMETH GÉZA

T IS Z T E L T  S Z E R K E S Z T Ő S É G !

L a p ju k  1983 /4 . szám ában  m egem lé
k e z te k  X a n tu s  J á n o s ró l, a k ö z e lm ú ltb a n  
K o lo z s v á ro tt  e lh u n y t  k iv á ló  b io ló g u s 
ró l. K é re m , ne v e g y é k  rossz néven, de  
él bennem  a g y a n ú , h o g y  v o lt  tu d ó s  
p ro fe sszo ra i e g y ik é n e k  n evé t „ e l í r t á k " .  
A z  E m il R a c o v il néven  id é z e tt ta n á rá 
n ak  neve helyesen E m il R aco v ija .

M aga X a n tu s  Já no s  V ilá g já ró  ba 
ka n cso k  c ím ű  k ö n y v é b e n  úgy e m lé k e 
z ik  m eg ró la , m in t  az e g y ik  le g n a gyo b b  
ro m á n  b io ló g u s ró l, ak i a b a rla n g o k  
é lő v ilá g á va l fo g la lk o z ó  tu d o m á n y á g a t, 
a b io s p e le o ló g iá t m e g a la p íto tta . X a n tu s  
s z e r in t ennek a d is z c ip lín á n a k  az a 
c ik k g y ű jte m é n y  k é p e z i az a la p já t, m e ly  
1 9 0 7 -b en  in d u lt  m eg E m il R a c o v ifá  
vezetésével az A rc h iv e s  de Z o o lo g ie  
E x p e r im e n ta le  e t G éné ra le  c ím ű  f o 
ly ó ira tb a n . A z  e lső  idevágó d o lg o z a t is 
R a c o v ijá  to l lá b ó l sz á rm a z o tt, Essais 
su r les p ro b lé m e s  b io sp e o lo g iq u e s  — 
c ím m e l.

R aco v ijS  1 9 0 4 -b e n  a B a leare-sz igé te
ken  k e z d e tt a b a r la n g i é le tté r  ta n u lm á 
nyozásába, és e t tő l  ke zdve  hosszú id ő re  
e lje g y e z te  m agá t a b a rla n gku ta tá ssa l. 
S zám os k iv á ló  sza kem b e rre l e g y ü t t  
h a rm in c  éven á t  fá ra d h a ta tla n u l k u ta t 
ta  E u rópa , É s z a k -A m e r ik a  és A f r ik a  
tö b b  m in t  ezer fö ld  a la t t i  ü regének 
v is z o n y a it és az o t t  e lő fo rd u ló  é le t fo r 
m á k  je llegze tessége it. K u ta tá sa i m eg
g y ő z té k  a rró l, h o g y  a tro g lo b io n ta  
sze rveze tek  úgy az á lta lá n o s  b io ló g ia , 
m in t  az e v o lú c ió  e lm é le te  s z e m p o n tjá 
b ó l re n d k ív ü li je le n tő s é g ű e k .

K iv á ló  m u n k a tá rs á v a l, Jeannel p ro 
fesszo rra l r á m u ta t ta k  arra , hogy a 
v a ló d i b a rla n g la k ó  á lla to k ,  ú g y n e v e z e tt 
m e n e d é k fa u n á t a lk o tn a k .  A  szélsőséges 
é g h a jla ti v is z o n y o k a t nehezen e lv is e lő  
fa jo k ,  a b a rla n g i é le tté r  egyen le tes  
h ő m é rs é k le tű  és nedvességű fe lté te le i 
k ö z e p e tte  tú lé l té k  k o r tá rs a ik a t. A  f ö ld  
a la t t i  üregek te h á t a m a ra d v á n y fa jo k  
valóságos tá rh á za , m ú zeu m a .

E m il R acov i^a  n e v é t az is is m e rt té  
tesz i, hogy 1 88 7  — 1 8 9 9  k ö z ö t t i  e s z te n 
d ő k b e n , tö b b  m in t  k é t évig ta r tó  
d é ls a rk i e x p e d íc ió b a n  v e tt  részt a 
B e lg ica  nevű h a jó va l.

Ú tja  során ta n u lm á n y o z ta  a te n g e r i 
á lla to k  és a s a rk v id é k i m ada rak  é le té t. 
R e n d k ív ü l é rté k e s n e k  ta r t já k  a p in g v i
n e k re  és a b á ln á k ra  v o n a tk o z ó  m e g f i
gye lése it.

S zám os tu d o m á n y o s  k ö n y v e t és 
c ik k e t  ír t, te r je s z te tte  és g a z d a g íto tta  a 
d a rw in i fe jlő d é s e lm é le te t. Igen a k tív  
k ö z é le ti te vé ke n ysé g e t fe j te t t  k i,  ta g ja  
és egy ide ig  e ln ö k e  v o lt  a R o m á n  
A k a d é m iá n a k .

ő  h oz ta  lé tre  a K o lo z s v á ro tt m a  is 
m eg levő , e u ró p a i h írű  sp e le o ló g ia i 
in té z e te t, a m e ly  a v ilá g o n  az első i ly e n  
in té z m é n y  v o lt .

É rté ke s  tu d o m á n y o s , pedagógusi és 
k ö z é le ti tevékenysége  fo ly tá n  m é ltá n  
ta r t já k  az e g y ik  le g n a gyo b b  ro m á n  
b io ló gu sn ak .
S z a tm á rn é m e ti, 1 98 3 . V . 10.

T is z te le t te l : 
T E R E B E S I S Á N D O R  

ta n á r  
S a tu -M a ré  

R O M Á N IA

NEM NÁLUNK TÖRTÉNT

Uraim, dacolva a hőséggel, lázzal és őrülettel, nemcsak megtaláltam, hanem el is 
hoztam a NHus-medencét.
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